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SUBJECT-COMMERCE 
ASSIGNMENT ACCOUNTING FOR MANAGERIAL DECISION 

 

Ĥ×येक इकाई मɅ Ĥ×येक Ĥæन का भाग A एव ंB अǓतलघƣूरȣ Ĥæन हɇ। Ĥ×येक इकाई के भाग C (लघƣूरȣ 
Ĥæन) हɇ। भाग D (दȣघ[ उƣरȣय Ĥæन) हɇ ।  

Part A and B of each question in each unit consist of very short answer type questions. Part C contain 
(Short answer type) question. Part D contain (Long answer type) question.  

 
Unit-1 

Q.1A   ͪवƣीय ͪववरणɉ स ेआप Èया समझत ेहै ? (2)  

What do you mean by financial statement? 

Q.1 B Ĥवृͪ ƣ ͪवæलेषण Èया है ? (2)  

What is trend analysis? 

Q.1C  Ĥबधंकȧय लखेांकन कȧ ĤकृǓत बताइए । (4) 

What is the nature of Management Accounting ?  
OR 

तलुना×मक ͪवƣीय ͪववरण Èया है ? 

What is Comparative Financial Statement.  

Q.ID  Ĥबधंकȧय लखेांकन ͪवƣीय लखेांकन से ͩकस Ĥकार ͧभÛन है? (12)  

How does Management Accounting differs from Financial Accounting? 
OR 

Ĥबधंकȧय लखेाͪवͬध के कोई पाँच कायɟ को ͪवèतार से समझाइए ।  

Explain any five Function of Management Accounting. 
 

Unit-II 

Q.2A  लेखांकन अनपुात Èया है ? (2)  

What is accounting ratio?  

Q.2B  सकल लाभ अनपुात Èया है ? (2)  

What is Gross profit ratio ?  

Q.2C  अनपुात ͪवæलेषण Èया है ? अनपुात ͪवæलेषण के Èया उɮदेæय और सीमाएं है ? (4)  

What is Ratio Analysis. What are the objects and limitations of ratio analysis. 
OR 

 Ǔनàनͧलͨखत पर संͯ ¢Üत ǑटÜपणी ͧलखɅ:  
 Write short note on : 

1.  शोधन ¢मता अनपुात Solvency ratio 

2. पूजंी Ǔनयोिजत पर ĤǓतफल अनपुात  Return on capital employed ratio 

Q.2D  अनपुात ͪवæलेषण के मह×व को ͧलͨखए । (12)  

Write the importance of ratio analysis. 



OR 

टन[ओवर अनपुात Èया है? इसकȧ गणना Èयɉ कȧ जाती है? 

What is turnover ratio? Why it is calculated. 
 

Unit-III 

Q.3A  कोष Ĥवाह Èया है ? (2)  

What is Fund Flow Statement ?  

Q.3B  रोकड़ Ĥवाह Èया है । (2)  

What is Cash Flow Statement .  

Q.3C  सचंालन के कोष कȧ गणना कैसे कȧ जाती है ? 
How fund from operation is calculated  ? (4)   

OR 

रोकड़ Ĥवाह ͪववरण के कौन कौन से èğोत है ।  

What are the sources of Cash Flow Statement.  

Q.3D  कोष Ĥवाह ͪववरण और आͬथ[क ͬचɪठा मे अतंर èपçट कȧिजए । (12)  

Distinguish between Fund Flow Statement and Balance sheet. 
OR 

रोकड़ Ĥवाह ͪववरण का मह×व ͧलͨखए।  

Write the importance of Cash Flow Statement . 
  

 
Unit-IV 

Q.4A ͪवचरण शÞद कȧ åयाÉया कȧिजए ।  
Explain the term Variance.    

Q.4B  Įम कुशलता ͪवचरण Èया है ? (2)  

What is Lobour Efficiency Variance? 

Q.4C  Ǔनयğंणीय एव ंअǓनयğंणीय ͪववरण Èया है? (4)  

What is controllable and uncontrollable variance?  
OR 

सामĒी उ×पͪƣ माğा ͪवचरण Èया है उदाहरण सǑहत समझाइए  ?  

What is Material Yield Variance explain by giving example. 

Q.4D  सामĒी ͪवचरण के Èया कारण हɇ? ͪवèतार स ेसमझाइए।(12) 

What is the causes of material varience ? Explain in detail.  
OR 

Įम ͪवचरण के Èया कारण हɇ? ͪवèतार से समझाइए।  

What is the causes of labour  varience ? Explain in detail.  
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 All questions are compulsory. 
Unit - I 

Q.1A  शोध उɮदेæय के आधार पर शोध ͩकतने Ĥकार के होते हɇ? नाम ͧलͨखए। (2)  

On the basis of research objectives, how many types of research are there? Write the names. 

Q.1B  पी.वी.यंग के अनुसार वै£ाǓनक ͪवͬध के ͩकतने पद होते है? नाम ͧलͨखए। (2)  

How many steps of scientific method are there according to P.V. Young? Write their names. 

Q.1C  शोध Èया है? शोध कȧ ͪवशेषताएँ ͧलͨखये। (4) 

What is Research? Write the characteristics of Research 
OR 

शोध कȧ ͪवͧभÛन समèयाएँ èपçट कȧिजए। 
Explain the various problems of Research. 

Q.1D  शोध के उɮदेæय व मह×व कȧ åयाÉया कȧिजए। (12) 

Describe the objectives and importance of Research. 
OR 

वै£ाǓनक ͪवͬध कȧ ͪवशषेताएँ और उपयोग कȧ åयाÉया कȧिजए। 
Describe the characteristics and uses of scientific method. 

Unit - II 

Q.2A  ͪवपणन शोध Èया है? (2) 

What is Advertising Research? 

Q.2B  ͪवपणन शोध के ͪवͧभÛन Ĥकारɉ के नाम ͧलͨखए। (2) 

Write the names of various types of Marketing Research. 

Q.2C  ͪवपणन शोध कȧ ĤकृǓत व ¢ेğ पर ǑटÜपणी ͧलͨखये। (4) 

Write a note on the nature and scope of Marketing Research  
OR 

ͪवपणन शोध के मह×व को समझाइये। 
Explain the importance of Marketing Research. 

Q.2D  भारत मɅ ͪवपणन शोध के लाभɉ का वण[न करɉ।(12) 

Describe the advantages of Marketing Research in India. 
OR 

ͪवपणन शोध के उɮदेæय, ĤͩĐया और संगठन चाट[ कȧ åयाÉया कȧिजए। 



Describe the objectives, process and organizational chart of Marketing Research. 
Unit-III 

Q.3A  सांिÉयकȧय पǐरकãपना ͩकतने Ĥकार कȧ होती है? नाम ͧलͨखए। (2) 

How many types of statistical hypothesis are there? Write their names. 

Q.3B  उपकãपना ͩकतने Ĥकार कȧ होती है? वगȸकृत करते हुए नाम ͧलͨखए। (2) 

How many types of hypothesis are there? Write their names according to classification. 

Q.3C  पǐरकãपना के ͪवͧभÛन èğोतɉ का वण[न कȧिजए। (4) 

Describe the various sources of hypothesis. 
OR 

Ǔनगमन Ĥणालȣ Èया है? इसके गुण एवं दोषɉ कȧ åयाÉया कȧिजए। 
What is deductive method? Explain its merits and demerits. 

Q.3D  पǐरकãपना कȧ ͪवशषेताओं एवं समèयाओं का वण[न कȧिजए। (12) 

Describe the characteristics and problems of hypothesis. 
OR 

पǐरकãपना को पाǐरभाͪषत कȧिजए।पǐरकãपना के ͪवͧभÛन आयामɉ एवं मह×व कȧ åयाÉया कȧिजए। 
Define hypothesis. Describe its various dimensions and importance. 

 
Unit-IV 

Q.4A  वण[ना×मक अनुसंधान अͧभकãप कȧ ͪवͧभÛन ͪवͬधयɉ बताइए । (2) 

Give the various methods of Descriptive Research Design. 

Q.4 B  अनुसंधान अͧभकãप ͩकतने Ĥकार के होते है। नाम ͧलͨखए। (2) 

How many types of Research Design are there? Write their names. 

Q.4 C अनुसंधान अͧभकãप कȧ पǐरभाषा दȣिजए एवं अनुसंधान अͧभकãप के उɮदेæयɉ को èपçट कȧिजए।(4) 

Define Research Design and explain the objectives of Research Design. 
OR 

शोध समèया Èया है? शोध समèयाओं के ͪवͧभÛन Ĥकारɉ को èपçट कȧिजए।  
What is Research Problem? Explain the various types of Research Problems. 

Q.4 D  अनुसंधान अͧभकãप कȧ पǐरभाषा दȣिजए। इसकȧ ͪवशषेताओं तथा ͪवͧभÛन चरणɉ कȧ åयाÉया 

कȧिजए।(12) 

Define Research Design? Explain the characteristics and various steps of it. 
OR 

शोध समèया के ͪवͧभÛन èğोतɉ एवं ͪवशषेताओं कȧ åयाÉया कȧिजए।  
Describe the various sources and characteristics of Research Problem. 
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Unit - I 
 

Q.1A  ͪवपणन ͧमĮण कȧ पǐरभाषा दȣिजये। (2) 

Define marketing mix. 
Q.1 B  'ͪवपणन Ĥबंध' Èया है? (2) 

What is marketing management? 
Q.1C  ͪवपणन कȧ Ĥाचीन अवधारणा एवं नवीन अवधारणा मɅ अतंर बताइये। (4) 

Distinguish the old and new concept of marketing. 
OR 

  "ͪवǓनमय ͪवपणन का आधार है।" åयाÉया कȧिजये। 

"Exchange is the basis of marketing”. Comment. 

 Q.1D  ͪवपणन को पǐरभाͪषत कȧिजये एवं ͪवपणन कȧ ĤकृǓत एवं ¢ेğ को समझाइये। (12) 

Define marketing and explain the nature and scope of marketing. 
OR 

  ͪवपणन Ǔनयोजन के Èया उɮदेæय हɇ?  इसकȧ ĤͩĐया को सͪवèतार समझाइये । 

 What are the objectives of marketing planning?  Discuss its process in detail. 
 

Unit - II 
 Q.2A  बाजार अवèथापन Èया है? (2) 

What is marketing positioning? 
 Q.2B  उपभोÈताओं के कोई दो Ĥकार बताइये।(2) 

State any two types of consumer. 
 Q.2C  ͪवपणन के 'काय[ वातावरण' के घटकɉ को ͬगनाइये।(4) 
  Enumerate the components of "Task environment" of marketing. 

OR 
  संगठना×मक Đय åयवहार तथा åयिÈतगत Đय åयवहार मɅ अतंर èपçट कȧिजए। 

 Distinguish between organizational buying behaviour and individual buying behaviour. 
 Q.2D  बाजार ͪवभिÈतकरण से Èया आशय है?  इसके लाभɉ एवं आवæयक त×वɉ का उãलेख 

कȧिजये। (12) 



What is meant by market segmentation?  State its Advantages and Essentials. 
OR 

उपभोÈता åयवहार से Èया ता×पय[ है? उपभोÈता कȧ Đय Ǔनण[य ĤͩĐया का वण[न 

कȧिजये। 

What do you mean by consumer behaviour? Describe the consumer buying decision 
process. 

 
Unit - III 

Q.3A  Ěेडमाक[  Èया है? (2) 
What is 'Trademark'? 

Q.3B  'पेटेÛट' Èया है? (2) 
What is 'Patent'? 

Q.3C  उ×पाद Ǔनण[यो से Èया आशय है? उ×पाद संबंधी Ĥमुख Ǔनण[यो को सं¢ेप मɅ समझाइये। (4) 

What is meant by product decisions? Explain in brief the main product decisions. 
OR 

'उ×पाद जीवन चĐ' Èया है? उ×पाद जीवन चĐ कȧ अवèथाओ को समझाइये। 

What is ‘Product Life Cycle’? Explain the stages of product life cycle. 

 

Q.3D  पैकेिजंग Èया है? पैकेिजग के कायɟ को èपçट कȧिजये तथा उÛहे पैकेज के आवæयक त×वɉ 

कȧ भी ͪववेचना कȧिजए। (12) 

What is Packaging? Explain the functions of Packaging and also discuss the essentials of a 
good Package. 

OR 
'ĦाÖड' Èया है? यह Ěेडमाक[  से ͩकस Ĥकार ͧभÛन है? उक अÍछे ĦाÖड के आवæयक त×वो कȧ 

ͪववेचना कȧिजये। 

What is 'Brand'? How does it differ from 'Trademark'? Discuss the essentials of a good 
brand. 

Unit-IV 

Q.4A  मूãय से आप Èया समझते हɇ? (2) 
What do you mean by 'Price'? 

Q.4 B सेवाओं का बाजार Èया है? (2) 
What is marketing of services? 

Q.4 C सीमांत लागत मूãय Ǔनधा[रण ͪवͬध कȧ ͪववेचना कȧिजये।(4)  



Discuss the marginal cost pricing method.  
OR 

ͪवदेशी लêय बाजार का चयन करते समय ͩकन बातɉ को Úयान मɅ रखना चाǑहये? 

What factors should be considered while choosing a foreign target market? 

Q.4 D मूãय Ǔनधा[रण के उन उɮदेæयɉ कȧ ͪववेचना कȧिजये जो आधुǓनक ͪवपणन Ĥबंध ɮवारा पूरे 

ͩकये जा सकते हɇ? (12) 

Discuss the pricing objectives which can be fulfilled by modern marketing management. 
OR 

ͪवपणन के सामािजक औͬच×य को èपçट कȧिजये तथा ͪवपणन कȧ सामािजक आलोचनाओं 

कȧ ͪववेचना कȧिजये। 

Explain the social justification of marketing and discuss the social criticism of marketing. 
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इकाई – I/Unit -I 

 

A)  " ĤबÛध अÛय लोगो से काय[ आǑद करवाने कȧ कला है"। èपçट कȧिजए ? 2 

"Management is the art of getting things done through people." Explain. 

B)  ĥेडǐरक ͪवÛसलो टेलर को, वै£ाǓनक Ĥबंध का जनक Èयɉ कहा जाता है ? 2  

Why Frederick Winslow Taylor has been called "The Father of Scientific Management"? 

(C)  Ĥबंध के ͪवकास मɅ åयवहारवादȣ ͪव£ान ͪवचारधारा के योगदान का मूãयांकन कȧिजये। 4 

Assess the contribution of Behavioural Science theory in the evolution of management. 

OR/(अथवा) 

Ǔनण[य ͧसɮधाÛत ͪवचारधारा को समझाइए ।  

Explain the decision theory school. 

(D)  Ĥबंध कȧ Ĥासंͬगकता ͪवचारधारा Èया है? इसके आशय और Ĥासंͬगकता Èया है ? 12 

What is the contingency theory of management? What are its meaning of contingency . 

OR/(अथवा) 

Ĥबंधक कौन है? ͩकसी काय[शील उपĐम मɅ उसके ɮवारा ͩकन कायɟ को ǓनçपाǑदत करने 

कȧ अपे¢ा कȧ जाती है? 

Who is a manager? Discuss the various functions that he is commonly expected to 
Perform in running his enterprise. 

 

इकाई- ll/ Unit ll 

 

(A) ĤबÛधकȧय काय[ के Ǿप मɅ Ǔनदȶशन Èया है? 2  

What is directing as a Managerial Function? 

(B)  संगठन कȧ अवधारणा मɅ मानवीय सàबÛध ͪवचारधारा के योगदान कȧ चचा[ कȧिजए ? 2  

Discuss the contribution of the human relations school to the concept of organisation. 

(C)  अͬधकारसƣा का भाराप[ण एक अÍछȤ ĤबÛध तकनीक है। ǑटÜपणी कȧिजए। 4 

Delegation of authority is a good management technique. Comment. 

OR/(अथवा) 

Ǔनयंğण उपकरण के Ǿप मɅ ĤबÛध सूचना Ĥणालȣ कȧ ͪववेचना कȧिजए । 



Disucuss M.I.S as a control tool. 

(D)  "समÛवय ĤबÛध का सार है" । ͪववेचना कȧिजए । 12 

“Coordination is the essence of Management”. Discuss. 

OR/(अथवा) 

"Ǔनयोजन आगे देखना है, और ǓनयÛğण पीछे देखना है।" ǑटÜपणी कȧिजये । 

"Planning is looking ahead, and Control is looking back." Comment. 
 

इकाई- lll/Unit -lll 

(A) अͧभĤेरण Èया है? 2 

What is motivation?  
(B)  वǾम कȧ Ĥ×याशा ͪवचारधारा को èपçट कȧिजए। 2 

Explain Vroom's expectancy theory of motivation. 
(C)  अͧभĤेरण कȧ समता ͪवचारधारा Èया है? 4 

What is the equity theory of motivation?  

OR/(अथवा) 

  माèलो कȧ आवæयकता - Đमबɮधता ͪवचारधारा का ͪववेचन कȧिजए।  

Discuss 'Maslow’s Need Hierarchy Theory  of motivation.  

(D)  "अͧभĤेरण एकमाğ èğोत नहȣं हो सकता है" इस कथन के संदभ[ मɅ ͪवƣीय और

 अͪवƣीय अͧभĤेरणाओं कȧ ͪववेचना कȧिजए ।12 

There cannot be the exclusive source of motivation" Disuss the financial and non 
financial inventires in context to this statement. 

OR/(अथवा) 

अͧभĤेरणा के मारलो और हन[वग[ के ͧसɮधाÛतो मɅ तुलना×मक अतंर बताइए । हͪवग[ 

ͧसɮधांत कȧ आलोचना ͩकस आधार पर कȧ जाती है? 

 
Compare and contrast the Maslow and Herzberg theories of motivation. On what 
grounds has the Herzberg theory been criticized ? 

 

इकाई –lV/Unit-lV 

 

(A)   " नेत×ृव पǐरिèथ×या×मक है।" èपçट कȧिजए। 2 

  “Leadership is situational”. Discuss. 

(B)  ͩफडलर के Ĥासंͬगकता नेत×ृव ĤǓतǾप को èपçट कȧिजए। 2 



 Explain Fiedler's contingency model of Leadership. 

(C)  नेत×ृव का Ĥबंधकȧय ͬĒड उपागम èपçट कȧिजए। ͬĒड मɅ Ĥदͧश[त ͪवͧभÛन / नेत×ृव 

शैͧलयɉ मे से कौन सी सवा[ͬधक Ĥभावी है। Èयɉ ? 4 

Explain the managerial grid approach to leadership. Which of the various leadership 
styles in the grid is considered to be most effective? Why? 

OR/(अथवा) 

एक अÍछे åयावसाǓयक नेता मे Èया गुण होते चाǑहए? 

What should be the qualities of a good business leader? 

(D)  ͧलकर कȧ नेत×ृव Ĥणालȣ 1-4 का ͪववेचन कȧिजए। ͧलकट[ ने इनमे से ͩकसकȧ वकालत 

कȧ है और Èयɉ ? 12 

Discuss Likert's System 1-4 approach to leadership.  Which of these leadership styles is 
advocated by Likert? Why? 

OR/(अथवा) 

नेत×ृव से आप Èया समझते है? इसकȧ ͪवͧभÛन शैͧलयो का वण[न कȧिजए । 

What do you understand by leadership? Describe its different styles. 
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प्रत्येक इकाई में प्रत्येक प्रश्न के भाग A और B में अति लघ ुउत्तरीय प्रश्न हैं। प्रत्येक इकाई के भाग C में लघु उत्तरीय 

प्रश्न हैं िथा भाग D में दीघघ उत्तरीय प्रश्न है। 
Part A and B of each question in each unit consist of very short answer type questions. Part C contain  

Short answer type question. Part D contain Long answer type question. 

 

UNIT-I 

 

Q.1 A सामग्री तनगघमन की 'पहले आना पहले जाना' पद्धति [FIFO] क्या है?                        (2) 

What is First In First Out method [FIFO] of material issue? 

Q.1 B लागि के प्रमुख िीन ित्वों के नाम ललखखए ।                                                       (2)  

Name the three major elements of cost. 

Q.1 C प्रत्यक्ष एवं अप्रत्यक्ष सामग्री में अन्िर बिाइए।                                                    (4) 

 Distinguish between Direct material and Indirect material. 

OR (अथवा) 
कारखाना लागि से क्या आशय हैं? एक उदाहरण से समझाइये। 
What is meant by Factory cost? Explain with an example. 

Q.1 D तनम्न वववरण सामग्री X के सम्बन्ध ललए गये हैं, भारयुक्ि औसि ववधध के अनुसार स्टोर लेजर खािा 
बनाइए—                                                                                                   (12) 

The following particulars have been extracted in respect of material X prepares Store Ledger Account 

under Weighted Average method: 

 

प्राप्तियााँ   Receipts 

जनवरी 01 क्रय 500 इकाई दर ₹4 प्रति इकाई । January 01 Purchased 500 units @ 4 per unit. 

जनवरी 04 क्रय 100 इकाई दर ₹ 4.20 प्रति इकाई । January 04 Purchased 100 units @ 4.20P/U  

जनवरी 10 क्रय 50 इकाई दर ₹ 4.25 प्रति इकाई । January 10 Purchased 50 units @ 4.25 P/U 

जनवरी 13 क्रय 800 इकाई दर ₹ 4.30 प्रति इकाई ।January 13 Purchased 800 units @ 4.30 P/U 

 तनगघमन Issued 

जनवरी 05 तनगघमन 400 इकाई । January 05 Issued 400 units. 

जनवरी 11 तनगघमन 50 इकाई । January 11 Issued 50 units. 

जनवरी 15 तनगघमन 900 इकाई । January 15 Issued 900 units. 

OR (अथवा) 
लागि लेखांकन का अथघ एवं उद्देश्य बिाइये । लागि लेखांकन एव ंववत्तीय लेखांकन में अंिर समझाइये । 
Explain the meaning and objectives of Cost Accounting Distinguish between Cost Accounting and 

Financial Accounting. 

 

 

Unit - II 



 

Q.2 A अधधसमय क्या है?                                                                                (2) 

What is overtime ? 

Q.2 B अप्रत्यक्ष श्रम क्या है?                                                                            (2) 

What is Indirect Wages? 

Q.2 C एक अच्छी मजदरूी भुगिान प्रणाली के आवश्यक लक्षण क्या हैं?                       (4) 

 What are essential features of a good wages payment system? 

OR (अथवा) 
टेलर भेदात्मक कायाघनुसार (अन्ियुघक्ि कायघ भाग) दर योजना क्या है? समझाइए । 
What is Taylor Differential Piece Work Rate Method? Explain. 

Q.2 D लागि लेखों द्वारा ददखाए गए लाभ िथा ववत्तीय लेखों द्वारा ददखाए गये लाभ में अन्िर के कारणों को 
बिाइए। Discuss the causes of difference between Costing Profit and Financial Profit.            

      (12) 

 

OR (अथवा) 
 तनम्नललखखि वववरण से लागि वववरण पत्र एवं लाभ-हातन खािा िथा समाधान वववरण िैयार कीप्जए :- 

From the following particulars prepare a statement of cost, profit and loss account and a reconciliation 

statement: 

 

        रुपये( Rs.) 

 

ववक्रय (25,000 इकाईयााँ)  Sales (25000 units)      8,00,000 

 

प्रयुक्ि सामग्री    Materials used        3,00,000 

 

प्रत्यक्ष मजदरूी    Direct wages        1,00,000 

 

कारखाना व्यय    Factory expenses          1,20,000 

 

कायाघलय व्यय        Office expenses                20,000 

 

ववक्रय एवं वविरण व्यय     Selling and distribution expenses       80,000 

 

शुद्ध लाभ (ववत्तीय पुस्िक) Net profit (financial books)        1,80,000 

 

सामान्य उत्पादन 20,000 इकाईयााँ (Normal output: 20,000 units) 

 

व्यय की प्रकृति :  Nature of expenses : 

 

               कारखाना उपररव्यय : रु.90,000 प्स्थर Factory expenses: Rs. 90,000 fixed 

                कायाघलय उपररव्यय : रु पूणघ प्स्थर  Office overhead : All fixed 

                ववक्रय व्यय : रु.30,000 प्स्थर  Selling expenses : Rs. 30,000 fixed 



 

UNIT-III 

Q.3 A उपोत्पाद क्या हैं ?                                                                               (2) 

What are by-products? 

Q.3 B ठेका खािा में हस्िगि सामग्री क्या है?                                                       (2) 

What is material in hand in Contract Accounts? 

Q.3 C लाभ एवं ववक्रय मूल्य की गणना कीप्जए Calculate profit and sales price   (4) 

लागि ₹18000   (Cost rs. 18000) 

ववक्रय मूल्य पर लाभ का प्रतिशि 10%  (10% profit on sales) 

OR (अथवा) 
अप्रमाखणि कायघ की गणना समझाइए । 
Explain the calculation of work uncertified. 

Q.3 D तनम्न सूचना ठेका संख्या 123 से सम्बप्न्धि है । यह मानिे हुये कक ठेकादािा से बकाया धन प्राति हो गया 
है, आप 'ठेका खािा' िथा 'ठेकादािा खािा' िथा 'ठेकादािा खािा' बनाइये:-             (12) 

                                                                                                                            रुपये(Rs.) 

 

प्रत्यक्ष सामग्री                                                                                                   20,250 

प्रत्यक्ष पाररश्रलमक                                                                                              15,500 

स्टोसघ तनगघलमि                                                                                                  10,500 

खुले औजार                                                                                                       2,400 

 

टै्रक्टर व्यय : 

 

                      चलाने की सामग्री            2,300 

                      चालक का पाररश्रलमक      3,000                                                   5,300 

 

अन्य प्रत्यक्ष व्यय                           2,650 

ठेका मूल्य 90,000 रु. था ठेके ने पूरा होने में 13 सतिाह ललए । अवधध के अन्ि में लौटाये गये खुले औजारों िथा 
स्टोसघ का मूल्य क्रमशः 200 रु. एवं 3000 रु. था । 20% हास चाजघ करने के पश्चाि ्16,000 रु. मूल्य का तलाण्ट भी 
लौटाया गया । टे्रक्टर का मूल्य 20,000 रु. था िथा उस पर 15% प्रतिवर्घ की दर सक हास चाजघ करना था । प्रशासन 

व कायाघलय व्ययों के ललये कारखाना लागि पर 10% प्रावधान करना है । 
 

The following information is related to contract no. 123. You are required to prepare the Contract Account 

and the Contractee's Account, assuming that the amount due from the contractee was duly received. 

 

                                                                                                                              Rs. 

 

Direct materials                                                                                                   20,250 

 

Direct wages                                                                                                        15,500 

 



Stores issued                                                                                                        10,500 

 

Loose tools                                                                                                            2,400 

 

Tractor expenses : 

 

                             Running Material - Rs. 2300 

                             Wages of Drivers - Rs. 3000                                                    5,300 

 

Other direct charges                                                                                               2,650 

 

 

The contract price was Rs. 90,000 and the contract took 13 weeks in its completion. The values of loose 

tools and stores returned at the end of the period were Rs. 200 and Rs. 3,000 respectively. The plant was 

also returned at a value of Rs. 16,000 after charging depreciation at 20%. The value of tractor was Rs. 

20,000 and the depreciation was to be charged to the contract@ 15% per annum. The administration and 

office expenses are to be provided at 10% on works cost. 

                 

OR (अथवा) 
 बैिूल गंज लललमटेड ने ककसी वस्िु की 8,000 इकाइयों का उत्पादन करने का अनुबन्ध ककया िथा तनम्न सूचनाएाँ 
उपलब्ध हैं- 
Betul Ganj Limited has undertaken a contract for the manufacture of 8,000 units and the following 

information have been obtained: 

सामग्री लागि ₹ 24 प्रति इकाई । Material cost ₹ 24 per unit. 

मजदरूी ₹20 प्रति इकाई । Wages ₹ 20 per unit. 

ववक्रय मूल्य ₹ 70 प्रति इकाई । Selling Price ₹ 70 per unit. 

उपररव्यय प्रभार में शालमल हैं- The overhead charges consist of: 

(A) प्स्थर व्यय ₹ 24,000 (A) Fixed expenses ₹24,000 

(B) पररविघनशील व्यय ₹ 14,400 (B) Variable expenses ₹ 14,400 

(C) अद्घधपररविघनशील व्यय (60% प्स्थर) ₹9,600  

C) Semi-variable expenses [of which 60% is fixed] ₹9,600 

प्रति इकाई लाभ की गणना कीप्जए।प्रति इकाई लाभ क्या होगा, यदद 10,000 इकाइयााँ तनलमघि की जािी हैं। कुल 

प्स्थर उपररव्यय अपररवतिघि रहिा है। 
Calculate the profit per unit what would be the profit per unit if the number of articles produced are 

10,000 units. The total fixed overhead charges remain unchanged. 

UNIT-IV 

Q.4 A सुरक्षा सीमा क्या है?                                                                               (2) 

What is Margin of safety ? 

Q.4 B लाभ मात्रा अनुपाि क्या है                                                                         (2)                                                                 

What is profit volume ratio .  

Q.4 C तनम्नललखखि से समववच्छेद बबन्द ुरुपये में ज्ञाि कीप्जए-                                      (4) 

Calculate the Break Even Point from the Following: 

ववक्रय मूल्य र 20 प्रति इकाई Selling Price ₹ 20 per unit 

पररविघनशील लागि र 12 प्रति इकाई Variable Cost ₹ 12 per unit 



स्थायी लागि ₹ 25,000 Fixed Cost ₹25,000 

उत्पाददि एव ंववक्रीि इकाइयों 10,000 इकाई Units produced and sold 10,000 units. 

OR (अथवा) 
समरुप लागि के उद्देश्य को समझाइये। 
Explain the objectives of uniform costing. 

Q.4 D तनम्न आंकडे वप्रया प्राइवेट लललमटेड से सम्बप्न्धि है :- The following data relate to Priya Pvt. Ltd.:  

           (12) 

                                                                                                                      रुपये (Rs.) 

ववक्रय (20,000 इकाईयााँ, 20 रु. प्रति इकाई) Sales (20,000 units @Rs. 20   4, 00,000 

पररविघनशील व्यय Variable expenses                        3,20,000 

अंशदान Contribution         80,000 

प्स्थर व्यय Fixed expenses        60,000 

लाभ Profit          20,000 

ज्ञाि कीप्जए :- Find out : 

 

 

अ) 'ना लाभ-ना हातन’ उद्देश्य के ललए ककिनी बबक्री (इकाईयों िथा मूल्य में) होनी चादहए । 
a) What sales (in unit and in value) are needed to achieve the objective of 'No profit - No loss’? 

 

ब) यदद सम-ववच्छेद बबदं ु12,000 इकाईयों पर लाना हो िो ववक्रय मूल्य प्रति इकाई क्या होना चादहए । 
b) What should be the selling price per unit if breakeven point is brought down to 12,000 units? 

 

स) ककिनी इकाईयााँ बेची जायें कक बबक्री पर 10% शुद्ध लाभ हो ? 

c) How many units must be sold to earn a net profit of 10% on sales? 

 

                                                          OR (अथवा) 
सीमान्ि लागि ववधध से आप क्या समझिे हैं? कम्पनी प्रबंध तनणघयों में यन्त्र के रूप में इसकी उपयोधगिा 
समझाइए । 
What do you understand by Marginal Costing? State its usefulness as a tool for Corporate Management 

decisions. 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 


